
1. 분수 1,
1

2
,
1

3
, · · · , 1

100
중에서 무한소수의 개수를 구하여라.

개

85 개

분모가 2x × 5y의 꼴로 소인수분해되면 유한소수이므로
① 2x 꼴인 경우 : 6가지
② 5y 꼴인 경우 : 2가지
③ 2x × 5y 에서
㉠ y = 1일 때 x = 1, 2, 3, 4의 4가지
㉡ y = 2일 때 x = 1, 2의 2가지
따라서 무한소수가 아닌 수는 1을 포함하여 15개
∴ 85개

해설



2. 분수
9 × a
180

를 소수로 나타내면 유한소수가 될 때, a 의 값이 될 수

있는 수 중에서 가장 큰 두 자리의 정수는?

① 80 ② 85 ③ 90 ④ 95 ⑤ 99

9 × a
180

=
9 × a

22 × 32 × 5 =
a

22 × 5 이므로 a 는 어떤 수가 되도 유한

소수로 나타낼 수 있다.
따라서 가장 큰 두 자리의 정수는 99 이다.

해설



3. a
70

를 소수로 나타내면 1보다 작은 유한소수가 되고, 기약분수로 나

타내면
1

b
이 된다. 이때, a + b의 값 중 가장 큰 값과 가장 작은 값의

합을 구하여라.

54

유한소수가 되기 위해서는 기약분수의 분모의 소인수가 2나 5

뿐이어야 하므로
a

2 × 5 × 7 가 1보다 작은 유한소수가 되기 위해서는 a는 7의

배수 중 70 미만인 수
(a, b) = (7, 10), (14, 5), (35, 2)

따라서 a + b는 최대 37 , 최소 17이므로 합은 54이다.

해설



4. 3654

9990
= 0.aḃcḋ 에서 a, b, c, d 는 0, 1, · · · , 9중어느한수를나타낸다.

이때, a + b + c + d 의 값은?

① 21 ② 22 ③ 23 ④ 24 ⑤ 25

3654

9990
= 0.36̇57̇

a = 3, b = 6, c = 5, d = 7

∴ a + b + c + d = 21

해설



5. 분수
5

13
를 소수로 나타내었을 때, 소수점 아래 첫 번째 자리의 숫자

부터 소수점 아래 50번째 자리의 숫자까지의 합을 구하여라.

227

5

13
= 0.3̇84615̇이므로 순환마디의 숫자 6개

50 = 6×8+2 이므로 (3+8+4+6+1+5)×8+(3+8) = 227

해설



6. 다음 식을 만족하는 0 이 아닌 숫자 a, b, c, d, e 의 합을 구하면?

0.abċdė =
abcde − ab
99900

=
24301

99900

① 9 ② 16 ③ 24 ④ 28 ⑤ 31

0.abċdė =
24301

99900
이므로 ab = 24 이다.

따라서 24301 = abcde − 24
abcde = 24301 + 24

∴ abcde = 24325

∴ a + b + c + d + e = 16

해설



7. 1

2
< 0.Ȧ <

2

3
인 자연수 A 를 구하여라.

5

1

2
<

1

9
A <

2

3
, 9

2
< A < 6

∴ A = 5

해설



8. 순환소수 0.3̇와 0.02̇의합을 0.aḃ 라고할때, 0.ḃ−0.0ȧ 를순환소수로
나타낸 것은?

① 0.48̇ ② 0.52̇ ③ 0.56̇ ④ 0.60̇ ⑤ 0.64̇

0.3̇ + 0.02̇ =
3

9
+

2

90
= 0.35̇ ∴ a = 3, b = 5

0.ḃ − 0.0ȧ = 0.5̇ − 0.03̇ =
5

9
− 3

90
=

47

90
= 0.52̇

해설



9. 어떤 자연수에 2.2̇를 곱해야 할 것을 2.2를 곱하였더니 차가 0.2가
생겼다. 이때, 이 자연수를 구하면?

① 8 ② 9 ③ 10 ④ 11 ⑤ 12

어떤 자연수를 x라 할 때 2.2̇ > 2.2이므로
x × 2.2̇ − x × 2.2 = 0.2

20

9
x − 22

10
x =

2

10

양변의 90을 곱하면
200x − 198x = 18

2x = 18

∴ x = 9

해설



10. 다음 중 유리수 아닌 것을 모두 고르면?

① 0, 1, 2, 3, · · · ② 2.5̇, − 5

9

③ 유한소수 ④ 무한소수

⑤ −1.5̇, −1
3
, 0, 2.4̇, π

④ 순환하지 않는 무한소수는 유리수가 아니다.
⑤ π는 순환하지 않는 무한소수이다.

해설



11. 32 × (3□)5 = 317일 때, 안에 알맞은 수는?

① 2 ② 3 ③ 4 ④ 5 ⑤ 6

지수법칙을 이용하면
2 + 5 × = 17

5 × = 15

∴ = 3

해설



12. (25)3 ÷ (−5)n = −53 일 때, n 의 값을 구하여라.

3

56 ÷ (−5)n = −53

6 − n = 3

∴ n = 3

해설



13. (xa × yb × zc)m = x10 × y8 × z6 일 때, m 의 최댓값을 구하여라. (단,
a, b, c, m 은 자연수)

2

(xa × yb × zc)m = x10 × y8 × z6

xam × ybm × zcm = x10 × y8 × z6

am = 10, bm = 8, cm = 6

모두 자연수의 곱이므로 10, 8, 6 의 공약수가 곱해질 수 있다.
m 의 최댓값은 2 이다.

해설



14. 다음 ㉠ ∼㉢ 안에 알맞은 수를 넣어라.Ñ
x2z ㉠

㉡ y5

é ㉢

=
x8z12

16y20

㉠: 3

㉡: 2

㉢: 4

2 × ㉢ = 8, ∴ ㉢ = 4

㉠ × 4 = 12, ∴ ㉠ = 3

㉡
4
= 16, ∴ ㉡ = 2

해설



15. 자연수 n 이 홀수일 때, 다음 식의 값을 구하여라.
(−1)n − (−1)n+1 − (−1)n+2 + (−1)2n − (−1)2n+1

1

n : 홀수, n + 1 : 짝수, n + 2 : 홀수
2n : 짝수, 2n + 1 : 홀수이므로
(−1) − (+1) − (−1) + (+1) − (−1) = 1

해설



16. 217 × 520 은 n자리의 자연수이고, 32008 의 일의 자리의 숫자는 m일
때, n + m 의 값을 구하여라.

21

217 × 520 = (217 × 517) × 53 = 125 × 1017

∴ n = 20

3m 의 일의 자리의 수는 3, 9, 7, 1 로 반복되고
2008 = 4 × 502 이므로 m = 1

∴ n + m = 21

해설



17. 반지름이 4a인 원기둥에 물이 h만큼 담겨져 있다. 이 원기둥에 반지
름이 2a인 쇠공을 완전히 넣었을 때, 물의 높이는 얼마나 높아지는지
구하여라.

2

3
a

원기둥 모양의 그릇에 쇠공을 완전히 넣으면 물의 높이는

h =
(쇠공의 부피)

(원기둥의 밑면의 넓이)
만큼 높아진다.

원기둥의 채워져 있는 물의 높이를 h라고 한다면 원기둥의 물의
부피는 π(4a)2 · h이다.

(쇠공의 부피) = 4

3
π(2a)3이므로

h =

32a3π
3

16a2π
1

=
32a3π
48a2π

=
2

3
a만큼 높아진다.

해설



18. 4개의 수 a, b, c, d에 대하여 기호 | |를
∣∣∣∣∣a b
c d

∣∣∣∣∣ = ad − bc로 정의

한다.

이때,

∣∣∣∣∣∣∣
x + 2y − 3 −3

2

y − x + 1
1

2

∣∣∣∣∣∣∣은?

① x − 5

2
y − 3 ② x − 3

2
y − 2 ③ x +

3

2
y − 1

④ −x +
5

2
y ⑤ −x +

7

2
y

(x + 2y − 3) × 1

2
−
Å
−3
2

ã
× (y − x + 1)

=

Å
1

2
x + y − 3

2

ã
−
Å
−3
2

y +
3

2
x − 3

2

ã
=

1

2
x + y − 3

2
+

3

2
y − 3

2
x +

3

2

= −x +
5

2
y

해설



19. 두 식 x, y 에 대하여 ∗ , △ 를 x ∗ y = (8xy2 + 4xy2) ÷ 2xy , x△y =

(12x2y − 8x2y) ÷ 4xy 로 정의할 때,
(x ∗ y) − (x△y)
(x ∗ y) + (x△y)

의 값은?

①
6y + x
6y + x

②
6y − x
6y − x

③
6y − x
6y + x

④
6y + x
6y − x

⑤
3y − x
3y + x

x ∗ y = (8xy2 + 4xy2) ÷ 2xy = 4y + 2y
x△y = (12x2y − 8x2y) ÷ 4xy = 3x − 2x = x

∴
(x ∗ y) − (x△y)
(x ∗ y) + (x△y)

=
6y − x
6y + x

해설



20. 다음 식에서 P의 값은? (단, a , b , c)

P =
a

(a − b)(a − c)
+

b
(b − c)(b − a)

+
c

(c − a)(c − b)

① 0 ② 1 ③ 2 ④ 3 ⑤ 4

P =
a

(a − b)(a − c)
+

b
(b − c)(b − a)

+
c

(c − a)(c − b)

=
−a

(a − b)(c − a)
+

−b
(b − c)(a − b)

+
−c

(c − a)(b − c)

=
−a(b − c) − b(c − a) − c(a − b)

(a − b)(b − c)(c − a)

=
−ab + ac − bc + ab − ac + bc

(a − b)(b − c)(c − a)
= 0

해설



21. 1

a
+

1

b
=

3

4
일 때,

5a − 3ab + 5b
a + b

의 값을 구하여라.

1

1

a
+

1

b
=

3

4

a + b
ab

=
3

4

∴ 3ab = 4 (a + b)(
준식

)
=

5 (a + b) − 3ab
a + b

=
5 (a + b) − 4 (a + b)

a + b
=

a + b
a + b

= 1

해설



22. 5a − 3b
3

+
3a + 5b

4
= 2a − b 를 a 에 관하여 풀면?

① a = 3b ② a = −3b ③ a =
1

3
b

④ a =
3

b
⑤ a = −3

b

5a − 3b
3

+
3a + 5b

4
= 2a − b

4(5a − 3b) + 3(3a + 5b) = 24a − 12b
5a = −15b
∴ a = −3b

해설



23. x +
1

y
= 1, y +

1

2z
= 1일 때, z +

1

2x
의 값은?

① 1 ② −1 ③ 0 ④ −1
2

⑤
1

2

x +
1

y
= 1, y +

1

2z
= 1을 x와 z를 y에 관하여 풀면, x =

y − 1
y

,

z =
1

2(1 − y)

z +
1

2x
에 대입하면

z +
1

2x
=

1

2(1 − y)
+

y
2(y − 1)

=
1

2(1 − y)
− y
2(1 − y)

=
1 − y

2(1 − y)
=

1

2

해설



24. a − b > 0, a + b < 0, a > 0 일 때, 다음 중 옳지 않은 것은?

① a > b ② |a| < |b| ③ b < 0

④ a2 > b2 ⑤
1

a
>

1

b

a + b < 0, a > 0에서 b < 0이고 |a| < |b|임을 알 수 있다.
따라서 틀린 것은 ④번이다.

해설



25. −1 ≤ x ≤ 3, 2 ≤ y ≤ 5 일 때, 3x − 2y 의 최댓값을 a , 최솟값을 b 라고
할 때, −3b + 4a 의 값을 구하여라.

59

−1 ≤ x ≤ 3 의 각 변에 3 을 곱하면 −3 ≤ 3x ≤ 9 이고,
2 ≤ y ≤ 5 의 각 변에 −2 를 곱하면 −10 ≤ −2y ≤ −4 이다.
두 부등식을 변끼리 더하면
−13 ≤ 3x − 2y ≤ 5 이므로 최댓값 a = 5 , 최솟값 b = −13 이다.
∴ − 3b + 4a = −3 × (−13) + 4 × 5 = 39 + 20 = 59

해설



26. 2x − 1
3
− 5x − 3

4
> 1 을 만족하는 x 의 값 중에서 가장 큰 정수는?

① 2 ② 1 ③ 0 ④ −1 ⑤ −2

2x − 1
3
− 5x − 3

4
> 1, 4(2x − 1) − 3(5x − 3) > 12, − 7x + 5 >

12, − 7x > 7 ∴ x < −1

해설



27. (42)a = 256 일 때, 부등식 3(x − 2) < ax + 1 을 만족하는 자연수 x 의
개수는?

① 5개 ② 6개 ③ 7개 ④ 8개 ⑤ 9개

(42)a = (24)a = 24a = 256 = 28

4a = 8, a = 2

3(x − 2) < 2x + 1

3x − 6 < 2x + 1

∴ x < 7

따라서 자연수 x 는 6 개이다.

해설



28. ax − 3 > x + 1 의 해가 x <
4

a − 1 일 때, 다음 부등식의 해는?

2 (ax − 1) + 5 < 2x − 1

① x >
−2

a − 1 ② x >
2

a − 1 ③ x <
−2

a − 1
④ x <

2

a − 1 ⑤ x >
−4

a − 1

ax − 3 > x + 1 을 정리한 (a − 1) x > 4 의 해가 x <
4

a − 1 로

부등호 방향이 바뀌었으므로 a − 1 < 0

이제, 2 (ax − 1) + 5 < 2x − 1 을 정리하여 풀면,
2ax − 2 + 5 < 2x − 1
2 (a − 1) x < −4
(a − 1) x < −2

이때 a − 1 < 0 이므로 x >
−2

a − 1 이다.

해설



29. a < 0이고 다음 보기의 두 부등식이 해가 같을 때, 구한 상수 a의 값이
17c
d

이다. 2c + d의 값을 구하여라. (단, c > d)

−5x + 6

2a
<

2x
3
,
2

5

Å
1

2
x − 1

ã
< 0.7(3x + 2)

보기

0

2

5

Å
1

2
x − 1

ã
< 0.7(3x + 2)의 양변에 10을 곱하면

2x − 4 < 21x + 14

∴ x > −18
19

−5x + 6

2a
<

2x
3
의 양변에 6a를 곱하면

−15x + 18 > 4ax
18 > (4a + 15)x
두 부등식의 해가 같으므로 4a + 15 < 0이고

x >
18

4a + 15

18

4a + 15
= −18

19

4a + 15 = −19

a = −17
2

−17
2

=
17c
d

c = 1, d = −2(c > d)
∴ 2c + d = 2 − 2 = 0

해설



30. 희재는 20000 원을가지고집에서마트를가는데 2000 원하는참치와
3000 원 하는 소시지를 사려고 하고, 집에서 마트까지의 왕복차비는
2000 원이다. 희재는 참치는 하나만 사고 나머지는 소시지를 사려고
한다. 소시지는 한 개를 살 때 한 개를 더 주는 행사를 한다고 할 때,
희재가 사게 되는 소시지의 최대 개수는 몇 개인가?

① 5 개 ② 7 개 ③ 10 개 ④ 12 개 ⑤ 14 개

희재가가지고있는돈이 20000 원이므로그이하로물건을사야
한다. 참치는 하나만 산다고 했으므로 가격은 2000 원이 되고,
소시지의 살 개수를 x 개라고 하면 3000x 원어치 소시지를 사게
되고 차비는 왕복 2000 원이라고 했으므로 총 들어 가는 돈은
(2000 + 3000x + 2000) 원이다. 20000 원 내에서 사야 하므로
2000 + 3000x + 2000 ≤ 20000 이 된다.
계산하면
2 + 3x + 2 ≤ 20

3x ≤ 16

∴ x ≤ 16

3
= 5. × ××

이므로 소시지는 5 개를 사게 된다. 한 개를 살 때 한 개를 더
준다고 했으므로 총 사게 되는 소시지는 10 개가 된다.

해설



31. 버스요금은 1인당 900원씩이고, 택시는 기본 2 km까지는 요금이
1900원이고, 이 후로는 200m당 100원씩 올라간다고 한다. 버스와
택시가 같은 길을 따라간다고 할 때, 네 명이 함께 이동할 때, 버스를
타는 것보다 택시를 타는 것이 유리한 것은 몇 km 떨어진 지점까지
인가?

① 5 km 미만 ② 5.4 km 미만 ③ 4.2 km 이하

④ 4.2 km 미만 ⑤ 5.2 km 미만

택시 요금이 100원씩 올라가는 횟수를 x회라 하면
900 × 4 > 1900 + 100x
1700 > 100x
x < 17

∴ 2 + 0.2 × 17 = 2 + 3.4 = 5.4

따라서 택시를 타는 것이 유리한 것은 5.4 km 미만까지 이다.

해설



32. 40 개가들어있는사과를상자당 35000원에 5상자를사고, 운반비로
25000 원을 지불하였다. 그런데 한 상자에 4 개 꼴로 썩은 것이 있어
팔 수 없었다. 사과 1 개에 원가의 약 몇 % 이상의 이익을 붙여서
팔아야 전체 들어간 금액의 10% 이상의 이익이 생기는가?

① 16% 이상 ② 18% 이상 ③ 20% 이상

④ 22% 이상 ⑤ 23% 이상

사과 1 개의 원가
35000 × 5 + 25000

5 × 40 =
200000

200
= 1000 (원)

이고, 팔 수 있는 사과는 200 − 20 = 180 (개) 이므로
x% 의 이익을 붙여서 판다고 하면
1000 × 180(1 + x

100
) ≥ 200000 × 1.1

∴ x ≥ 22. × ×
따라서 23% 이상의 이익을 붙여야 한다.

해설



33. 다람쥐가 18m 높이의 나무를 오르려고 한다. 이 다람쥐는 1 시간
올라가면 2m 씩 내려가는 습관이 있다고 한다. 4 시간 이내에 나무를
오르려 할 때, 다람쥐는 1 시간에 적어도 몇 m 씩 올라가야 하는지
구하면?

① 3m ② 4m ③ 5m ④ 6m ⑤ 7m

다람쥐가 1 시간에 올라가야 할 거리를 x 라 할 때
4x − 3 × 2 ≥ 18, x ≥ 6

다람쥐는 1 시간에 적어도 6m 이상 올라가야 한다.

해설



34. 진희가 경수와의 약속 시간보다 2시간 먼저 도착하여 그 시간을 이용
하여 햄버거를 사기 위해 햄버거 가게에 갔다. 약속 장소에서 햄버거
가게까지는 시속 3km의 속력으로 가고, 햄버거 가게에서 약속 장소
까지는 시속 2km의 속력으로 왔다고 한다. 햄버거를 사는데 20분이
걸렸다면 약속 장소에서 햄버거 가게까지의 거리는 몇 km 이내에
있어야 하는지 구하여라.

km이내

2 km이내

약속 장소에서 햄버거 가게까지의 거리를 x라 하면
x
3
+

20

60
+

x
2
< 2

20x + 20 + 30x < 120

50x < 100

∴ x < 2(km)

따라서 약속 장소에서 햄버거 가게까지는 2km 이내에 있어야
한다.

해설



35. 3% 의 소금물과 8% 의 소금물을 섞어서 농도가 6% 이하인 소금물
300g 을 만들려고 한다. 이때, 3% 의 소금물은 최소 몇 g 이상 넣어야
하는가?

① 80g 이상 ② 100g 이상 ③ 120g 이상

④ 140g 이상 ⑤ 140g 이상

구하려는 소금물을 x라 하면
3

100
× x +

8

100
× y ≤ 6

100
× 300 · · · ㉠

x + y = 300 · · · ㉡
㉡의 식을 ㉠의 식에 대입하여 정리하면
3

100
× x +

8

100
× (300 − x) ≤ 6

100
× 300

∴ x ≥ 120 ( g)

해설


